

上海海事大学

交通运输学院

简 讯

2015 年第三期 (07.01. - 09.30)

目录

一. 学院动态	1
1、学院召开第五届教代会第一次会议, 选举产生了新一届工会委员会及工会主席	1
2、孔凡邨副校长带队 8 月 5 日来院慰问假期里坚持奋战在科研一线的老师 and 研究生	1
3、实验室管理处领导到学院调研	1
4、图书馆领导来我院座谈	1
5、周在青老师接受上海电视台采访	1
6、祝贺	1
7、在过去一学年的考核中, 我院获得全校第四名的优异成绩、教职工待遇有明显提高	2
二. 党建	2
1、交运学院召开学生党建工作研讨会	2
2、交运 14 级学生联合党支部开展学习《习近平在纪念中国人民抗日战争暨反法西斯战争胜利七十周年系列活动上的讲话》组织生活会	2
三. 教学	2
1、第四届非洲班开班	2
2、教务处来学院进行试卷检查	3
四. 科研	3
1、我院施欣教授、张方伟老师获得 2015 年度国家自然科学基金项目	3
2、2015 年第三季度我院 SCI/SSCI 期刊论文统计	3
3、高志军等老师论文获奖	3
4、我校交通运输学科获批上海高校高原学科 (I 类)	3
五. 学生工作	3
1、今年本科生签约率较往年有三个点的提升	3
2、我院研究生徐祥铭同学“用心创业——上海思谋实业有限公司创业案例”入选全国大学生创业优秀案例	4
3、我院圆满完成迎新工作	4
4、学院团委积极开展暑期社会实践活动	4
六. 交流与合作	4
1、葛颖恩教授主持第二届交通科学与计算专题研讨会	4

2、葛颖恩院长受邀参加第十五届 COTA 国际交通科技年会及全国交通运输学院院长论坛.....	5
3、劳氏船级社基金会“交通与环境”2015 年国际研讨会在我校召开.....	5
4、马江山老师签署关于建立未来交通实验室的合作协议	6
5、韩国教授带领学生来我院交流	6
6、葛颖恩教授受邀参加第十一届全国交通运输领域青年学术会议并作大会报告.....	6
7、上海市城市规划设计研究院高级工程师张天然博士来我院讲座.....	6

一. 学院动态

1、学院召开第五届教代会第一次会议，选举产生了新一届工会委员会及工会主席

9月23日下午，我院召开第五届教代会第一次会议，会议由陆琪老师主持，选举产生了新一届院工会委员。

选举的结果如下：周在青、袁群、刘国忠、章长江、陈继红、章强、余静、朱红红、吕杨9位教职工成为我院新一届工会委员，其中周在青为院新一届工会主席，朱红红为新一届院女工委员。

2、孔凡邨副校长带队8月5日来院慰问假期里坚持奋战在科研一线的老师 and 研究生

8月5日校党委副书记、副校长孔凡邨在科技处负责人的陪同下，来我院亲切看望并慰问了暑期坚守科研第一线的教师和研究生。他详细询问教师们的科研进展情况，悉心倾听大家在工作中遇到的困难，叮嘱大家注意劳逸结合。他鼓励大家抓住暑假这一“科研黄金期”，潜心科学研究，从实际出发，围绕行业特色，选准主攻方向，找到比较优势，力求在特色中上水平。

3、实验室管理处领导到学院调研

9月16日，由校实验室管理处杨斌处长带队，协同实验室管理处相关老师来我院就实验室建设工作与部分教师进行座谈。

杨处长在座谈会上传达了学校对于学院实验室建设的基本要求，做到“建设好、使用好、管理好”的三好要求。做好“实验室建设十三五规划”，努力建设成为国家级实验教学示范中心；建设实验室的同时，要提高实验室的利用率和共享率；做好实验室安全管理和信息化管理的工作。

我院殷明副院长就我院实验室建设现状和规划向杨处长做了介绍；参加会议的各专业老师也针对实验教学和实验室管理系统的使用等方面的情况与实验室管理处老师做了交流和沟通。

会后，杨处长与实验室管理处老师参观了我院所有实验室，并提出了具有针对性的意见和建议。

4、图书馆领导来我院座谈

9月29日下午校图书馆馆长郑苏及相关老师就图书馆使用情况来我院与我院师生进行座谈。郑馆长对过去一年的图书馆工作以及资金使用情况进行了通报。各专业老师和同学就相关问题与图书馆领导进行了交流。

座谈会使我院师生对于图书馆的使用有了更深的理解。同时图书馆领导也表示会进一步完善图书馆设施，给全校师生带来更大的便利。

5、周在青老师接受上海电视台采访

2015年8月12日晚23时，天津港瑞海公司危险品仓库发生特别重大火灾爆炸事故，8月14日，周在青老师接受了上海电视台《七分之一》栏目记者的采访，就有关市民关心的港口危险品仓储、经营和管理以及火灾爆炸后的环境影响进行了分析，在随后周日的上海电视台新闻综合频道《七分之一》栏目中播出。

6、祝贺

国际航运系获校先进科室称号。

万征、刘建、余静、陈继红获校优秀教育工作者称号。

罗莉华获校优秀青年教师称号。

殷明老师晋升教授

万征、徐最两位老师晋升副教授

五项成果获学校教学成果奖

序	奖项	第一完成人	成果名称
1	特等奖	韩 皓	海事背景下面向国际教育认证的交通工程专业建设研究及创新性实践
2	特等奖	殷 明	航运特色专业课的课程与教材建设——“班轮运输理论与实务”的探索与实践
3	一等奖	施 欣	中外合作培养航运与物流高端人才的十余年探索与实践
4	二等奖	王学锋	《国际航运概论》课程建设：创新思维与课内外实践
5	三等奖	葛颖恩	国际化和大类招生背景下交通工程专业定位及课程设置研究

7、在过去一学年的考核中, 我院获得全校第四名的优异成绩、教职工待遇有明显提高

我院在刚过去的学校考核中由去年的第八名跃升到第四名，这也使我们学院的绩效奖励人均比去年高出 1 万余元。

随后，按照去年新制定的绩效工资分配方案，顺利完成学院新一轮的绩效工资分配工作。

二. 党建

1、交运学院召开学生党建工作研讨会

2015 年 9 月 29 日，交运学院召开 2015-2016 学年第一学期学生党建工作研讨会，会议由学院党委副书记赵睿老师主持，全体专兼职辅导员出席了此次的研讨会。

学院负责党建的辅导员郝海光首先就本学期的党建工作重点向与会人员做了一个通报，内容涉及到入党积极分子培养；党员的发展，转正，培养，教育；组织生活的创新；学生支部调整，新生党员信息上报等诸多内容。随后赵睿老师强调了学生的学习任务，包括在本学期继续进行书香党员活动，使活动以读书会或者征文的方式展开。学生党支部要每月组织学生党员进行学习，完成学习心得。与会辅导员也交流了自己上学期在党建方面遇到的各种困惑，以及在如何加强党员质量方面提出了自己的看法和建议。

此次的研讨会，明确了本学期学院党建工作的侧重点，为更好的进行入党及分子的培养，更规范的完成党员发展工作奠定了基础

2、交运 14 级学生联合党支部开展学习《习近平在纪念中国人民抗日战争暨反法西斯战争胜利七十周年系列活动上的讲话》组织生活会

为加强支部成员的政治觉悟和思想的提升，2015 年 9 月 21 日交运学院 2014 级学生联合党支部成员学习了《习近平在纪念中国人民抗日战争暨反法西斯战争胜利七十周年系列活动上的讲话》的重要内容，支部成员讨论了学习心得。此次的学习让我们清楚的认识到没有群众人民的拥护和支持，党不可能领导中国人民取得抗日战争的胜利，也不可能取得新民主主义革命的胜利。同样，如果没有人民群众的拥护和支持，党也不可能取得社会主义革命、建设和改革开放事业的成功。始终保持与人民群众的血肉联系，才能使党的执政地位获得了广泛、深厚、可靠、坚实的基础，才能领导中国人民实现中华民族伟大复兴的中国梦。

三. 教学

1、第四届非洲班开班

9 月 8 日第四届非洲班学生到校报到，此届学生共 29 人，来自加纳、尼日利亚、喀麦隆三个非洲国家。9 月 14 日开班典礼在图书馆中远报告厅隆重举，加纳中西非地区海事大学校长 NYARKO Elvis Kofi 教授和海事教育学院院长 Joana Botchway 参加开班典礼。本届学生已于 9 月 14 日正式开课。非洲班项目自 2010

年开办以来，已连续招生六届，毕业生二届。

2、教务处来学院进行试卷检查

9月24日，教务处老师和校督导组老师来我院抽查试卷，抽查了2014-2015年第一学期四个专业15门课程的试卷。

四. 科研

1、我院施欣教授、张方伟老师获得2015年度国家自然科学基金项目

施欣：诱发海事事故的不安全行为产生机理与干预模式研究（面上项目，经费48万元）

张方伟：大都市主干道突发事件下临时交通隔离对刚性出行司机交通选择行为影响机理研究（青年项目，经费20万元）

2、2015年第三季度我院SCI/SSCI期刊论文统计

【1】Zheng, Shi yuan; Negenborn, Rudy R. “Price negotiation between supplier and buyer under uncertainty with fixed demand and elastic demand” INTERNATIONAL JOURNAL OF PRODUCTION ECONOMICS 167: 33-44, 2015【SCI / SSCI 期刊】

【2】Weng, Jinxian; Zheng, Yang; Qu, Xiaobo; Yan, Xuedong “Development of a maximum likelihood regression tree-based model for Predicting subway incident delay ” TRANSPORTATION RESEARCH PART C-EMERGING TECHNOLOGIES 57: 30-41 ,2015【SCI 期刊】

【3】Wang Yong; Ma, Xiaolei; Xu, Maozeng; Wang, Likun; Wang, Yin Hai; Liu, Yong “A Methodology to Exploit Profit Allocation in Logistics Joint Distribution Network Optimization ” MATHEMATICAL PROBLEMS IN ENGINEERING, 2015【SCI / SSCI 期刊】

【4】Jiangshan Ma, Daisuke Fukuda “ A hyperpath-based network generalized extreme-value model for route choice under uncertainties” Transportation Research Part C 59: 19 - 31 , 2015【SCI 期刊】

【5】Kuang, Yan, Qu, Xiaobo, Weng, Jinxian, Etemad-Shahidi, Amir “How Does the Driver's Perception Reaction Time Affect the Performances of Crash Surrogate Measures?” PLOS ONE 10 (9) 2015【SCI 期刊】

3、高志军等老师论文获奖

高志军等合作论文“航运服务业集聚模式的生成机理及要素研究”航海技术, 2012.04 获2012-2014年中国航海科技期刊优秀论文奖

4、我校交通运输学科获批上海高校高原学科（I类）

我校交通运输学科获批上海高校高原学科（I类），将由我院和商船学院、信息工程学院共同担负起这新一轮的学科建设任务。

这次申报成功为我院学科建设再上新台阶提供一个良好契机。

五. 学生工作

1、今年本科生签约率较往年有三个点的提升

我院2015届毕业生签三方协议共358人，签约率78.52%，去年同期签约率为75.44%，同比增长3.08%。

全校本科平均签约率为 73.86%。另外，我院学生考取研究生共 76 人，出国留学共 74 人，合同就业等共 117 人，就业率高达 96.6%。

其中航运管理专业签三方协议 143 人，考取研究生 27 人，出国留学 48 人，合同就业 5 人，灵活就业 21 人，签约率 86.85%，就业率 97.21%；交通工程专业签三方协议 33 人，考取研究生 14 人，出国留学 7 人，合同就业 1 人，灵活就业 15 人，签约率 77.14%，就业率 100%；交通运输专业签三方协议 112 人，考取研究生 25 人，出国留学 7 人，合同就业 3 人，灵活就业 35 人，签约率 74.28%，就业率 93.81%；物流管理专业签三方协议 70 人，考取研究生 10 人，出国留学 12 人，合同就业 2 人，灵活就业 35 人，签约率 69.7%，就业率 97.73%。

2、我院研究生徐祥铭同学“用心创业——上海思谋实业有限公司创业案例”入选全国大学生创业优秀案例

我院 2010 级交通运输学院徐祥铭同学的创业案例“用心创业——上海思谋实业有限公司创业案例”，在面向全国高校征集的大学生创业优秀案例中脱颖而出，入选全国“值得大学生创业借鉴的 50 个创业优秀案例”，并收录于 2015 年 5 月由高等教育出版社出版的《大学生创业优秀案例》中。该同学于 2013 年 6 月启动，2014 年和其他几位同学共同创办了上海思谋实业有限公司。该公司致力于服装定制，面向团体或个人，以个性定制为企业宗旨，竭诚为客户提供最为专业、时尚和精致的服务。

3、我院圆满完成迎新工作

2015 年本科招生 511 人，其中交通管理专业 231 人，交通运输大类专业 177 人，物流管理专业 106 人。其中包括来自哈萨克斯坦、喀麦隆和加蓬的三名留学生。通过为期 12 天的军训，同学们磨练了自己的意志，克服了不良行为、习惯和个人主义，塑造了集体主义思想。在 2015 级本科新生阅兵式暨军训汇报大会上，取得了阅兵分列式第三名的成绩。9 月 23 日，学院开展了新生入学教育，分别由葛颖恩、刘建、朱红红、陈祯如、都志亮老师为同学们从校史院史、职业教育、学风、适应教育、日常管理等方面讲解了大学生活中的注意事项。9 月 28 日晚在大礼堂举行了新生迎新晚会，院党委书记冯晨曦老师发表了热情洋溢的讲话，2015 级新生及辅导员各展才艺，为全体新生呈现了一场视觉、听觉的饕餮盛宴。此外，我院 2015 年招收硕士研究生 129 人，博士研究生 6 人，也顺利完成了迎新工作。

4、学院团委积极开展暑期社会实践活动

在暑假期间，学院共有六支队伍参加暑期社会实践，“三下乡”类包括：黔西南雨路支教队，云滇海燕实践团；“知行杯”类包括：“海逸山萦”——“一带一路”政策下对话重庆航运企业，“互联网+”背景下国内航运业电商化探索，迪士尼背景下上海邮轮市场发展研究，雷锋驿站—上海浦东新区上钢街道志愿者活动。各队伍分别赴往贵州、云南等山区开展公益支教以及前往各大沿海城市展开航运调研和志愿者活动。其中黔西南雨路支教队、云滇海燕实践团和雷锋驿站三支队伍表现优异，成功入围“2015 寻找全国百强大学生暑期实践团队”的评比。各类活动的顺利开展充分锻炼学生的社会实践能力和组织协调能力，弘扬海大精神。

六. 交流与合作

1、葛颖恩教授主持第二届交通科学与计算专题研讨会

7 月 11 日，第二届交通科学与计算专题研讨会在昆明开幕，来自交通科学与工程、计算数学、信息科学等研究领域的国内外 35 所高等院校和研究机构的专家和学者参会。上海海事大学交通运输学院院长葛颖恩教授作为研讨会发起人参会，主持了开幕式，并作邀请报告。

会议由上海大学张鹏教授、我校葛颖恩教授、同济大学张小宁教授等国内交通科学领域著名学者发起，由著名数学家石钟慈院士担任大会名誉主席，著名计算数学家鄂维南院士指导和协助策划。会议旨在结合多学科研究成果，探讨现代交通的“互联网+”模式。

布朗大学计算数学家舒其望教授、韩国亚洲大学交通工程专家 Keechoo choi 教授作主题报告。葛颖恩教授及悉尼科技大学张健博士、清华大学胡煜成博士、普林科技孙弋涵博士、上海财经大学冯苏苇博士、北京航空航天大学唐铁桥教授作邀请报告。

葛颖恩教授所作的报告题目为：“海事运输决策中的运筹学问题”。

2、葛颖恩院长受邀参加第十五届 COTA 国际交通科技年会及全国交通运输学院院长论坛

7月25-28日，葛颖恩院长一行5人参加了第十五届 COTA（海外华人交通运输协会）国际交通科技年会（CICTP2015，7月25-28日在北京召开）；有来自全球的近800人与会。

在这次会议召开前，首先举行了全国交通运输学院院长论坛，这届论坛以“一带一路”和各高校交通运输学科十三五规划为主题。

在闭幕式上，作为第十六届 COTA 国际交通科技年会（CICTP2016）的主办方代表，葛颖恩院长接受了下一届年会的旗帜；他并发表了热情洋溢的简短讲话，欢迎大家明年来滴水湖畔参加新一届年会。

3、劳氏船级社基金会“交通与环境”2015年国际研讨会在我校召开

由上海海事大学承办的劳氏船级社基金会“交通与环境”2015年国际研讨会于8月2-3日召开。该次研讨会由我院承办、由劳氏船级社基金会（Lloyd's Register Foundation）资助；这也是由葛颖恩教授牵头的国际重大合作项目《Optimising Operations and Management of Multi-Modal Urban Transport Systems for Environmental Improvement》项目组年会的扩大会议。来自国内外交通及环境领域的专家学者、企业和政府代表及研究生约40人参加了这次研讨会，共同就交通运输与空气质量之间的关系、空气质量治理等国际前沿性热点问题进行讨论。

黄有方校长代表承办方致欢迎辞。他首先热烈欢迎来自世界各地的专家学者并感谢劳氏船级社基金会对这次会议以及我校科研的支持，随后介绍了上海海事大学的历史、现状和特色，并代表承办方预祝研讨会圆满成功。随后，劳氏船级社基金会代表高伟杰先生致辞，他介绍了劳氏船级社基金会的成立及发展情况，并对本次研讨会承办方为组织会议而付出的努力表示感谢。开幕式由交通运输学院院长葛颖恩教授主持。

本次研讨会共由16个报告组成，其中国内外学者的报告几乎各占一半。来自伦敦交通厅（Transport for London）的 Olga Feldman 博士和合肥工业大学的石琴教授在开幕式后作了主题报告。来自伦敦大学学院的 Benjamin Heydecker 教授、佛罗里达大学的殷亚峰教授、浙江大学的章立辉老师代表项目组进行了大会报告，向与会者介绍了各自团队在本项目中的最新研究进展。同济大学张小宁教授（国家自然科学基金委杰出青年基金获得者）、合肥工业大学龙建成教授（国家自然科学基金委优秀青年基金获得者）、北京交通大学徐猛教授（国家自然科学基金委优秀青年基金获得者）分享了他们在交通与环境领域的最新研究成果。

研讨会还邀请了上海财经大学冯苏苇教授、我院陶学宗博士等作报告。此外，来自康奈尔大学、佛罗里达大学、伦敦大学学院以及大连理工大学的研究生等也在研讨会上作为各自课题组的学生代表分享了他们的最新研究成果。

为期两天的研讨会，来自国内外研究机构、企业、政府的代表及学生对综合交通系统和环境领域的研究前沿性问题进行了深入而广泛的讨论，对不同国家、不同城市交通和环境问题治理的实践经验进行了交流。这次研讨会的召开，也引发了青年老师和学生对交通运输与环境及环境治理的研究兴趣。这次会议也为我校青年教师创造了国际交流的平台，来自不同学院的多位年轻老师参加了这次研讨会；多位研究生参与这次会议的组织，这对他们既是学习的机会，也同时锻炼了他们组织国际学术活动的能力和提高了他们参与国际交流的积极性和自信心。

这次会议促进了我校的国际交流与合作、也让更多的学者了解我校的交通运输学科，进一步扩大了我校在国内外的知名度。

4、马江山老师签署关于建立未来交通实验室的合作协议

物流管理专业教师马江山签署与深圳市城市交通规划设计研究院关于建立未来交通实验室（上海海事大学站）的合作协议。

未来交通实验室是国内首次着眼于未来，促进开放数据的多地域和多平台之间的共享尝试。协议签署后，我校师生将可以免费使用深圳市在包括土地利用，浮动车，停车位数据等在内多种数据，为产学研结合提供了更多的机遇与可能。

5、韩国教授带领学生来我院交流

9月10日下午，韩国灵山大学 Kim 教授带领韩国学生一行 22 人来访我校，受到赵睿老师、胡方方老师和万征老师的热情接待。双方学校就航运等学术问题进行了深入的交流。

灵山大学的前身是圣心学院，最初创建于 1973 年，于 1997 年改名为灵山大学。其拥有优秀的师资队伍和良好的教育体系以及最新的教育设施，施行面向社会的实用型教育。来访的韩国学生以海运港湾经营为其攻读专业，与我校的航运背景有着不可分割的联系。

Kim 教授一行在我院老师的陪同下参观了学校图书馆，并在读者服务部陈浩老师详细的讲解下全面了解了我校发展历史与现状。

来访的韩国学生也通过与我院的学生的交流沟通，加深了彼此对专业的认识，相互交换了对于航运界现状的理解，在增进学识的同时，结下了深厚的友谊。

6、葛颖恩教授受邀参加第十一届全国交通运输领域青年学术会议并作大会报告

9月17—19日，葛颖恩教授受邀参加了在兰州举办的第十一届全国交通运输领域青年学术会议并作大会报告，这届会议由兰州交通大学轨道交通调度与安全甘肃省高校重点实验室及西北交通经济研究中心承办。这届会议汇集了来自全国 50 余所高校和科研院所的近 400 名专家学者；会议讨论的问题涉及铁道、公路、水运、航空、管道运输、城市交通以及军事交通等。

该系列会议由中国交通运输协会青年科技工作者委员会组织，旨在加强交通运输领域广大青年科技工作者之间的交流，团结该领域青年科技工作者，研究和探索交通运输领域的科技、管理、经济、法律等问题，促进我国交通运输事业的改革和发展。

此次大会主题是“大数据时代的交通研究与探索”，重点探讨交通效率、交通安全、交通环境保护和中国交通事业可持续发展中的科学技术、政策法规、经济管理等问题。会议除了大会报告、小组交流以外，本届会议还设立了两个以互动交流形式讨论热点问题的主题论坛。

葛颖恩教授受邀以“当代交通运输系统：挑战、愿景及我们的使命”为题作大会报告。

7、上海市城市规划设计研究院高级工程师张天然博士来我院讲座

9月23日，上海市城市规划设计研究院高级工程师张天然博士，为我院师生做了以“大数据背景下的交通规划模型现状与发展”为主题的学术报告。

首先，张博士对交通规划建模中宏观、中观以及微观三个不同角度的建模方法和应用进行了简述；接着以宏观建模为主，对建模的流程和步骤进行了重点讲解。期间，结合上海市第四次、第五次交通大调查的实际编制情况，对模型结构设计、交通调查方案以及后期的模型校核等步骤进行了讲解。为我院师生深入了解交通规划建模领域的知识起到了重要的作用。